

**Государственное казенное общеобразовательное учреждение
Краснодарского края специальная (коррекционная) школа –
интернат ст-цы Бесскорбной**

**Беседа на тему:
«9 марта - 90 лет со дня рождения
советского летчика — космонавта
Юрия Гагарина (1934-1968)»**

**Подготовила и провела
воспитатель
Максименко М.Е.**

2025 год – это знаковый год для нашей страны – 9 марта исполняется 90 лет со дня рождения великого космонавта – Юрия Алексеевича Гагарина.

Цели: познакомить учащихся с Юрием Алексеевичем Гагариным – первым человеком, проложившим дорогу к красотам Вселенной, расширить их кругозор, корректировать мышление, речь, память, навыки коммуникации; воспитывать усидчивость, терпение, самостоятельность.

Задачи: формировать основы гражданской личности, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю.

Оборудование и материалы: интерактивная доска, рисунки детей на космическую тему, отрывки из детских стихотворений, музыкальное сопровождение.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ

1. Организационный момент.

Занятие начинается под музыку песни «Трава у дома».

- Ребята, добрый день! Я очень рада вновь видеть ваши добрые лица, лучистые глазки! Давайте подарим частичку своего хорошего настроения друг другу, посмотрите на своего соседа, улыбнитесь им и мысленно пожелайте всего хорошего!

2. Основная часть.

Сегодня мы с вами проведем занятие, посвященное знаменательной дате рождения первого космонавта Земли Юрия Алексеевича Гагарина.

12 апреля 1961 года Юрий Гагарин стал первым человеком в мировой истории, совершившим полёт в космическое пространство. Ракета-носитель «Восток» с кораблём «Восток-1», на борту которого находился Гагарин, была запущена с космодрома Байконур. После 108 минут полёта, Гагарин успешно приземлился в Саратовской области, неподалёку от Энгельса. Начиная с 12 апреля 1962 года, день полёта Гагарина в космос был объявлен праздником — Днём космонавтики. Юрию Алексеевичу Гагарину было присвоено звание Героя Советского Союза. Первый космический полёт вызвал большой интерес во всём мире, а сам Юрий Гагарин превратился в мировую знаменитость. Его имя воспето в песнях и стихотворениях, в музыке и живописи. О нем писали повести и рассказы. О нем слагали легенды. О Гагарине снимали фильмы ...

Давайте прослушаем песню про Юрия Гагарина «Знаете, каким он парнем был» (музыка - Александра Пахмутова, слова - Николай Добронравов, исполняет Юрий Гуляев)

Прослушивание песни «Знаете, каким он парнем был»
(включаем видеозапись)

- Почему Гагарин стал первым космонавтом, действительно ли он был таким, как об этом поётся в песне? Об этом мы узнаем перелистывая страницы биографии Юрия Алексеевича Гагарина.

Детство и юношество Юрия Гагарина

Родился Юрий на Смоленщине, в деревне Клушино 9 марта 1934 года в простой крестьянской семье. Бегал по лужам с деревенскими мальчишками, весной, когда сходил снег, ребятишки запускали бумажного змея, и Юра, бегая за ним, думал: «Вот бы и мне с ним лететь».

В 1941 году поступил учиться в среднюю школу, но в мирное детство ворвалась война. Родное село Юрия оказалось в тылу врага. Семье Гагариных пришлось испытывать на себе все ужасы и тяготы военного лихолетья. Но именно в эти годы у будущего космонавта зародилась мечта летать, стать лётчиком. Однажды над родным селом, занятым фашистами, советский лётчик повторил подвиг капитана Гастелло, проторанив немецкий самолёт. Самолёт упал на скопившиеся на сельской улице немецкие танки и пушки. «Вот так надо любить Родину и ненавидеть врагов, - подумал Юра, - я вырасту и обязательно буду лётчиком». Став взрослым, он выполнил своё обещание.

Закончилась война. Семья Гагариных переезжает из села в райцентр Гжатск (ныне город Гагарин). Здесь он с отличием заканчивает среднюю школу, поступает в Люберецкое училище в Подмосковье. Получив профессию формовщика-литейщика, Юрий поступает в Саратовский индустриальный педагогический техникум. Всерьёз увлекается спортом. А авиация и самолёты влекут его неудержимо. Он посещает Саратовский аэроклуб, где его наставниками становятся очень опытные лётчики. Именно аэроклуб сыграл решающую роль в выборе дальнейшего его пути.

Учёба в военно-авиационном училище лётчиков

В 1955 году Гагарин был призван в армию и направлен в город Чкалов (с 1957 года - Оренбург), в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище лётчиков имени К.Е. Ворошилова. 25 октября 1957 года Ю. Гагарин окончил училище с отличием, с присвоением воинского звания лейтенанта ВВС и квалификации пилота-техника истребительной авиации

Служба на Северном флоте

В течение двух лет (1957-1959) Ю. Гагарин служил в пос. Луостари-Новое (Мурманская область) в 769-м истребительном авиационном полку 122-й истребительной авиационной дивизии ВВС Северного флота. К октябрю 1959 года налетал в общей сложности 265 часов. Имел квалификацию «Военный лётчик 3-го класса». Воинское звание – старший лейтенант.

А прежде чем приступить к следующему этапу, в котором мы узнаем о первом отряде космонавтов, давайте не много отдохнем и проведем физминутку.

3.Физкультминутка

Встают и танцуют под песню «Я- ракета», воспитатель показывает движения.
Спасибо, присаживайтесь.

Первый отряд космонавтов

Когда начался отбор будущих кандидатов для полёта в космос (4 октября 1959 года), Юрий Гагарин подал рапорт с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты. Уже через неделю его вызвали в Москву для прохождения всестороннего медицинского обследования в Центральном научно-исследовательском авиационном госпитале. В начале 1960 года последовала ещё одна специальная медкомиссия, которая признала старшего лейтенанта Гагарина годным для космических полетов. 3 марта 1960 года приказом Главнокомандующего ВВС К.А. Вершинина зачислен в группу кандидатов в космонавты, а с 11 марта приступил к тренировкам.

Отбор первого отряда космонавтов

В 1960 году был сформирован первый отряд советских космонавтов (Группа ВВС №1). В отряд зачислены 20 слушателей-космонавтов : Аникеев Иван Николаевич, Беляев Павел Иванович; Бондаренко Валентин Васильевич; Быковский Валерий Фёдорович; Варламов Валентин Степанович; Волынов Борис Валентинович; Гагарин Юрий Алексеевич; Горбатко Виктор Васильевич; Заикин Дмитрий Алексеевич; Карташов Анатолий Яковлевич; Комаров Владимир Михайлович; Леонов Алексей Архипович; Нелюбов Григорий Григорьевич; Николаев Андриян Григорьевич; Попович Павел Романович; Рафиков Марс Закирович; Титов Герман Степанович; Филатьев Валентин Игнатьевич; Хрунов Евгений Васильевич; Шонин Георгий Степанович.

В первом отряде космонавтов были 9 лётчиков ВВС, 6 лётчиков ПВО и 5 лётчиков авиации ВМФ. На момент зачисления самому старшему, Павлу Беляеву, было 34 года, самому младшему, Валентину Бондаренко — 23 года.

Подготовка к первому полету в космос

Летом 1960 года была выделена группа из шести космонавтов для подготовки к первому полёту (юридически оформлена приказом Главкома

ВСС №176 11 октября): Юрий Гагарин, Герман Титов, Андриян Николаев, Павел Попович, Анатолий Карташов и Валентин Варламов. Эта группа продолжила непосредственную подготовку к первому полёту человека в космос (однако вскоре по медицинским показателям А. Карташов был заменён Григорием Нелюбовым, а В. Варламов — Валерием Быковским).

Полеты готовились к первому полёту в космос в г. Жуковском. Центр подготовки космонавтов тогда уже был учреждён, но практически ещё не работал. Основные тренировки проходили в одном из филиалов Лётно-исследовательского института, в лаборатории №47, где находилась модель космического корабля «Восток-3А».

Он сказал: «Поехали!»

12 апреля 1961 года на Байконуре стояла прекрасная погода. Там, в Южном Казахстане, наступила весна, зацвели поля и деревья. Юрий Алексеевич, как всегда, был спокоен, много шутил. Даже подбадривал слишком озабоченного Королева. Когда сел в кабину корабля, тут же попросил включить музыку. «Что-нибудь про любовь» - сказал он. В момент старта бодрым голосом произнес знаменитое: «Поехали!» Старт корабля «Восток-1» был произведен в 9 ч 7 минут. Выполнив один оборот вокруг Земли в 10ч 55 мин 34 с на 108 минуте, корабль завершил плановый полет Позывной Ю.А. Гагарина – «Кедр».

Прослушивание записи Юрия Левитана: о первом полете человека в космос. Голос Юрия Гагарина (включаем аудиозапись)

(слайд №21) «На руках весь мир его носил»

Вот как вспоминал о своем полете Юрий Гагарин: «Когда я летел в космическом корабле «Восток» и впервые увидел нашу землю со стороны. Это было потрясающее зрелище! В голубоватой дымке атмосферы подо мной проносилась планета, на которой живем все мы – люди...»

Через день Космонавта №1 встречала Москва. Когда он появился на трибуне Мавзолея, восторженный рев толпы покатился над Красной площадью... Так первого космонавта встречали везде. Юрий Алексеевич сначала облетел, а затем обхехал весь земной шар. Но Гагарин считал, что в какой-то мере счастливый случай сделал его первым космонавтом. Первыми словами Юрия Гагарина с орбиты были: "Красота-то какая! Как прекрасна наша планета!"

«Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать ее!» - говорил Гагарин.

Просмотр кадров видео: Встреча с Гагариным (включаем видеозапись)

Встреча первого космонавта

Полет Гагарина длился, по сегодняшним меркам, недолго – 1 час 48 минут. Но как велико его значение! Как много изменили эти 108 минут! Они стали прорывом человечества в будущее. Своим полетом, всей своей жизнью Юрий Гагарин дал нам урок мужества и самообладания, честности и открытости, скромности и доброты, трудолюбия и любознательности, жизнерадостности и оптимизма... Гагарин стал эталоном Человека, гражданина, патриота.

Судьба Юрия Алексеевича – яркий пример того, что уникальными нередко становятся люди обыкновенные. Он начал жизнь неприметным среди других родившихся в том году мальчишек, а закончил ее как любимец века, как пионер космоса.

Юрий Алексеевич Гагарин погиб 27 марта 1968 года во время тренировочного полета в возрасте 34 лет...

4. Итог занятия

- Ребята, наше занятие подходит к концу. Что мы узнали на занятии?
- О каком великом человеке говорили?
- Сколько лет со дня его рождения, в этом году?
- Что интересного вы запомнили?

Сегодня работа в космосе – это научные исследования и повседневная работа во имя прогресса во всем мире. Вот почему в космос летают международные экипажи, например, совместно с нашими экипажами в космосе побывали космонавты из Чехословакии, Кубы, Венгрии, Франции, Индии и других стран.

Гагаринский старт открыл двери во Вселенную, он стал поворотным в истории. За ним стояли годы неутомимой, самоотверженной работы больших коллективов учёных, инженеров, медиков, рабочих, людей многих специальностей. Мечты поколения, идеи фантастов реализованы нашими современниками.

Пройдут годы, века, в памяти человечества многое сотрётся или утратит свою ценность, но имя Юрия Гагарина в истории земной цивилизации останется навсегда. Наш с вами гражданский долг – помнить своих великих героев.

*Звучит песня А. Пахмутовой на стихи Н. Добронравова «Созвездие Гагарина» в исполнении Л. Зыкиной.
(Включаем видеозапись)*

5. Рефлексия.

«Ракета» (на доске рисунок «Ракета в космосе»)

Красная звездочка – если было очень интересно.

Жёлтая звёздочка – были проблемы с выполнением заданий.

Синяя звёздочка – если было не интересно.